

# 序

最近的经验，特别是金融危机期间的经验表明，尽早发现脆弱性的根源并及时采取纠正措施至关重要。基金组织在这个领域的一个工作重点是，提高关键数据的可获得性。为此，基金组织开展了一系列活动，包括基金组织统计部撰写介绍编制经济和金融统计数据方法的手册。在此方面，我高兴地向大家介绍《政府财政统计手册》第二版。该《手册》与统计部撰写的其他手册（包括《国际收支手册》、《货币与金融统计手册》和《季度国民帐户手册》）并驾齐驱。与其他手册一样，该手册与《1993年国民帐户体系》协调一致。

本《手册》在编制和提供财政统计数据的标准方面迈出了重要一步，因此，它是改进政府会计核算和提高政府活动透明度的全球努力的一个组成部分。政府财政统计是财政分析的关键，在制定和监测稳健的金融规划以及监督经济政策方面发挥至关重要的作用。特别值得注意的是，本《手册》采用权责发生制会计、资产负债表，并全面涵盖政府的经济和金融活动。虽然目前只有少数国家能够达到本《手册》颁布的标准，但是这些国家的数量正稳步增加，我希望这一趋势继续下去。我向统计数据编制者和使用者推荐本《手册》，作为他们工作中的重要工具；并敦促成员国采用本《手册》的指导准则作为编制政府财政统计和向基金组织报送这些信息的基础。

统计部与成员国和国际组织的政府财政统计专家密切协作，撰写了本《手册》。我向参加此项工作的所有专家，对他们提供的可贵帮助和他们的协作与合作精神表示感谢。

国际货币基金组织总裁  
霍斯特·克勒